

嚴重影響社會經濟運作 教職員短缺

與病毒共存確診數飆 美校告急州長代課



◆新墨西哥州州長格里沙姆希望以身作則，鼓勵其他人兼任志願代課教師。
網上圖片

全球多國在無法控制新冠疫情下，紛紛採取「與病毒共存」策略，在傳染力特強的 Omicron 變種出現後，各地確診個案接連創新高，不但對醫療系統構成沉重壓力，亦嚴重影響社會經濟運作。在美國，各地學校新學期開學後，都出現大量教職員因確診或接受隔離而缺課，導致學校嚴重人手不足，教學工作大受影響，新墨西哥州州長格里沙姆有見及此，便決定自願擔任代課教師，希望以身作則，鼓勵其他人兼任志願代課教師，使學校勉強保持開放。

雖然 Omicron 變種引致的重症及死亡個案比率較低，但在確診個案較前幾波疫情翻幾番下，歐美多國的重症及死亡個案數字仍然升至接近前幾波疫情的高位。

鼓勵公務員參與 百人登記

美國新墨西哥州在寒假後，已有大量學校轉為網上授課，不少託兒所亦需局部或全面關閉。格里沙姆上週提出一項倡議，呼籲州政府僱員和國民警衛軍成員登記成為志願代課教師和幼兒工作者，過往沒有從事過教育工作的格里沙姆已完成登記，估計下周將在一間小學任教。

格里沙姆表示，不會就代課工作收取酬勞，州長職務亦不會因此受影響，無需由副州長代理職務。她指出，新墨西哥州教職員短缺情況非常嚴重，令她別無選擇，只能尋求公眾自願成為代課老師。目前有 50 名國民警衛軍成員和 50 名州政府職員登記，參與格里沙姆的計劃。

放寬聘請教職員標準

雖然美國不少官員和家長希望學校盡快恢復面授課堂，但很多地區都面臨教職員不足問題，即使校方有意復課，也無能為力。紐約名校布魯克林技術高中便約有 10% 教師缺勤，令其他教師工作壓力大增，學生學習進度嚴重受阻，部分學生嘗試為長期缺課的同學補習。為填補人手空缺，加州和堪薩斯州已放寬聘請教職員的標準。

另外，澳洲的學校亦將在下周結束暑假開學，目前當地疫情正處於高峰，不過專家警告一旦開學，確診和死亡人數可能進一步上升。目前澳洲各州都拒絕再實施封城措施，只是規定保持社交距離和強制戴口罩等，新南威爾士州和維多利亞州規定學生在新學期必須戴口單並定期檢測，昆士蘭則將回校上課時間延至 2 月 7 日。

澳洲 12 歲以上民眾目前超過九成已接種兩劑新冠疫苗，但接種第三劑疫苗的人數則少得多，可能影響對 Omicron 變種的防護力。
◆綜合報道

澳小鎮缺檢疫設施 老婦被迫樹下隔離 3 天

澳洲北領地小鎮延杜穆的疫情嚴峻，但當地缺乏檢疫設施，意味一個家庭內若有人確診，患者便需設法離開寓所自我隔離，避免感染同住家人。有原住民表示，自己一位年長的女性家人確診後，竟然被迫在一棵大樹下隔離 3 天，晚上也只能睡在架於屋外走廊的鐵絲床。該名原住民表示，由於她的家中還有一名孩子和長期病患者，擔心他們會受感染。她批評衛生官員訊息混亂，未能確定染疫家人應否居家抑或送往其他地方隔離，又指很多鄰居確診

後只能留在家中，導致疫情在小鎮內迅速蔓延。她建議當局將空置房屋或公共設施轉為檢疫設施，避免患者與家人在狹窄空間同住，減低傳播風險，「這是保持社區安全的方法，如此一來我們便不用再感到壓力和沮喪。」當地警員、醫護和社區組織代表也表示，大城市的居家隔離模式不能在小鎮內發揮效用。人口約 750 人的延杜穆單是上週五便新增 12 宗確診，現時仍有 53 名患者未康復。
◆綜合報道



◆延杜穆缺乏檢疫設施，原住民擔心受感染。
網上圖片

長新冠遺害 英醫護缺勤 182 萬天

英國約有 130 萬人在感染新冠病毒後，出現稱為「長新冠」的長期後遺症，包括醫護人員。英國國會議員小組「全黨議會團體」估計，自前年 3 月起至去年 9 月，英格蘭國家醫療服務 (NHS) 轄下 219 家醫療機構中，醫護因長新冠而無法上班的日數累計近 200 萬天，自由民主黨議員莫蘭表示，政府需正視長新冠遺害，為醫護這類關鍵行業的人員提供補償。根據「全黨議會團體」估算，在 219 間 NHS 機構中，平均每間有 100 多名員工患上長新冠

冠，缺勤日數 8,000 多天，合計為 182 萬多天。多名議員認為，政府需將長新冠列為職業病，為僱主提供正式指引，同時為因未能工作而經濟陷入的關鍵行業人員提供補償，將可有效地支援患者，並有利於在全國收集有關長新冠的數據。莫蘭批評政府漠視長新冠對公共服務的嚴重影響，形容數以千計前線人員在保護國家的時候患上這個後遺症，「他們現在不能被遺棄」。
◆綜合報道



◆英國多名議員爭取為醫護提供補償。
資料圖片

美 1/3 患者康復後有長期後遺症

接種新冠疫苗降低染疫重症或死亡風險已是常識，但不代表打了針就不會受到感染，亦不代表不會出現被稱為「長新冠」的長期後遺症。美國有研究指出，當地約三分之一確診者在痊癒後，仍然面臨長期的健康問題，很多已經接種疫苗、戴好口單但仍然染疫的「長新冠」患者都為此感到無助難受。史丹福大學醫院一名病人去年 3 月接種疫

苗，9 月確診，她的孩子年紀太小尚無法接種疫苗，孩子在學校染疫後回家傳染給大人。視力模糊慢性頭痛 確診 4 個月後，她的嗅味覺仍失靈、心悸、睡不好，且情緒起伏大。染疫之前，她是游泳高手；染疫後，她連騎單車都覺得累。伴隨的症狀還包括一邊耳聽力不佳、視力模糊、呼吸

急促、慢性頭痛和經常性的腹痛。該名女病人是醫院員工，現在只能在家工作。她對於受到長期後遺症影響感到「憤怒」；從一名健康的人轉為無法控制自己的身體狀況，讓人深感無助、難以接受。瑞典一項研究也顯示，在新冠疫苗面世前受感染的患者中，近半數可能都會出現長期後遺症，甚至可能嗅覺永久受損。
◆綜合報道

世衛：全球疫情有利更多變種出現

世界衛生組織總幹事譚德塞昨日表示，按照目前狀況來看，全球疫情仍然有利更多新冠病毒變種出現，若以為 Omicron 是最後一款變種，或者以為抗疫戰已經進入「終局」(endgame) 階段，將是危險的想法。譚德塞指出，只要達成部分重要目標，疫情的最嚴重階段仍有望在今年內結束，例如所有國家在今年中達到

七成疫苗接種率，將防疫方針聚焦在高危人士，以及改善檢測和基因測序能力，從而追蹤病毒和更密切關注變種毒株。譚德塞認為，新冠病毒將在可見未來一直存在於人類社會，人們需透過可持續和全面的系統控制它，他又表示世衛需強化職能和獲得更多經費，才能避免衛生危機再度出現。
◆美聯社



◆譚德塞認為新冠病毒將在可見未來一直存在於人類社會。
資料圖片

加拿大郵差戴自備 N95 口罩 竟遭停職處分

加拿大郵差加拉格爾為了保護懷孕妻子及未合資格接種疫苗的孩子，日前戴上自備的 N95 口罩上班，卻被上司多番要求更換成布口單，他拒絕後竟然遭到停職。加拉格爾透露，他當天戴着 N95 口罩上班，但一名上司立刻上前告知不能戴 N95，要換上布口單，「一開始我還以為是個玩笑，公司只提供布口單，那為何 N95 不能戴。」他當場向上司表明，並不打算把 N95 口單換下來，接着開始工作。不過就在工作途中，再有多名上司要求他把 N95 拿下來，甚至在他外出派信回到郵局後，相同的狀況再度上演。翌日他繼續戴 N95 口罩上班，結果因為拒絕佩戴公司提供的口單被趕回家，強迫休假。加拿大郵政表示，公司是按照聯邦政府建議要求員工佩戴口罩，但由於該建議只列出可重複使用的布口單及一次性外科口單，因此 N95 口單並不符合規定。加拿大郵政其後同意向加拉格爾支付休假期間薪酬，但仍然拒絕讓他復工。
◆綜合報道



◆加拉格爾展示所戴口單。
網上圖片

歐美爆反防疫示威 警水炮催淚彈驅散

歐美多國上週末再有反疫苗及防疫示威，美國華盛頓前日有數千人集會，抗議疫苗接種令「侵犯自由」。示威者包括前總統特朗普支持者，他們高舉反現任總統拜登的標語。在比利時布魯塞爾，5 萬人參與遊行，當中有人投擲石塊，為當地近幾個月來最大規模反防疫示威，警方出動水炮和發射催淚彈驅散。

華盛頓的示威者在林肯紀念堂外集會，他們來自各年齡階層和多個州份，抗議疫苗接種令「侵犯自由」。歐盟外交辦事處被毀 一名來自弗吉尼亞州的 61 歲物理治療師表示，自己並非反對所有疫苗，只是對新冠疫苗有保留，稱輝瑞和莫德納等藥廠的信使核糖核酸 (mRNA)

疫苗在短時間內研發，過於倉猝。布魯塞爾的示威中，部分參加者來自法國和德國等地，他們攻擊歐盟外交辦事處，擊碎玻璃門入口，職員被迫在地鐵站內暫避，警方事後拘捕約 70 人。比利時首相德克羅表示，社會不容忍暴力，尤其是針對警員的行為，強調將會檢控滋事分子。
◆法新社/美聯社/路透社



◆布魯塞爾示威爆發衝突。
美聯社